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Cromosomas.
1. Estructura de los Cromosomas.
2. Funciones celulares basicas.
3. Perpetuacion de la especie.
4. Gametogenesis.
5. Primeros planos de division en mamiferos.
6. Gastrulacion.
7. Neurulación 


Lo que organiza toda la herencia. Siempre están individualizadas (solo se hacen aparentes en la división). El número es específico (número determinado para cada especie). El número no da la evolución, el mensaje evolutivo lo da la calidad. Generalmente son números pares. Todas las células tienen su contenido en cromosomas.

Estructura de los Cromosomas.
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Cuando los brazos son iguales y solo se dividen por el centrosoma, se llaman metocéntricos

[image: image3.png]—» célulainicial

> itosis
s er. globulo polar
12 reduccion meiotica

2 lobulo polar
2% reduccion meictica

crecimiento

/\





Cuando una parte es mas chica que otra se le llaman telecéntricos.
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Cuando uno es casi invisible se llaman acrocéntricos.


La porción de los brazos da una forma aparente. Así se sacan los cariotipos y se estudian las familias genéticas. Siempre son en parejas. A todas las parejas se les llaman cromosomas homólogos. Solo hay un par diferente (heterocromosomas), que determinan el sexo.

Cariotipo: forma, número y mapeo ( cont.) de los cromosomas para cada especie e individuo. Nos ayuda a colocarlos, manejarlos.
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Externamente se ven 2 brazos y un centrosoma. El exterior es proteína y su contenido es DNA y otras proteínas. Viéndolo mas profundamente, se ve que el contenido son unas estructuras no muy definidas llamada cromatidas, formadas por DNA y otras proteínas. Las cromatidas, a mayor aumento, se ve que constituyen la doble hélice. Cada cromatida tiene una doble hélice. Viéndola a mayor aumento, se observa con el nucleotido.


El papel de los cromosomas es genético. Son los transmisores de toda la información de célula a célula e individuo a individuo. Son la barrera que impide la difuminación de las especies. Son el mecanismo para aislar y preservar las especies. Tienen la capacidad de variar, lo que permite la evolución ( pero no es muy díficil ). También son a base entre variación y fijación. Además depende de ellos todo el metabolismo fino ( síntesis proteica, todo lo que ocurre en la célula ):


El RNA entra y sale del cromosoma.

FUNCIONES CELULARES BASICAS.


Las mismas que un ser vivo:

1. Perpetuación de sí misma: los que la mantienen viva ( metabólicas ):

2. Perpetuación de la especie: perpetuar la especie. Todas provienen de su origen propio.

3. Relación del medio: capacidad de contestar a los estímulos ( irritabilidad ):

La membrana realiza la relación con el medio porque es selectiva.

Funciones Metabólicas.

1. Nutrición: (animal) a través de la membrana selecciona sustancias que deja entrar:

· Selección de la membrana

· Digestión interna (fragmenta)

· Asimilación celular (síntesis proteica)

2. Respiración: Se realiza en mitocondrias y protoplasma, para conseguir ATP.
3. Circulación: Movimientos internos de la célula y similares a los movimientos e los intestinos (en sentido de las manecillas del reloj).

4. Excreción: a través de la membrana fundamental.

5. Secresiones específicas: a través del aparato de Golgi y lisosomas.

6. Crecimiento: Resultado de la nutrición y regulado por el propio material genético (ADN).

7. Transmisión de información: regulado por el ADN (estirpe y origen).

PERPETUACION DE LA ESPECIE.

Reproducción Celular.


Tiene 2 facetas: repetición exacta llamadas mitosis o cariocinesis e información de gametos llamada Meiosis.

Mitosis: La célula da origen a otra igual. Así lo hacen para reparación de tejidos (reparación en general), y el crecimiento. Se induce cuando la relación de tamaño-núcleo-célula se pierde. Ocurre en casi todos los tejidos.

Meiosis: La célula forma 4 y media células (que no sobreviven sino encuentran la otra mitad), llamadas gametos. Así hay 2 divisiones: una célula de 46 formas, 2 de 23 y cada una forma 2 de 23 ( 1ª y 2ª  división). Es para reproducción de la especie. Depende de la maduración de órganos y tejidos sexuales y/o reproductores.

Mitosis: canalizadas en células humanas ( 46 cromosomas.


Cuando la relación de tamaño núcleo-protoplasma se pierde, la célula sed prepara a dividir porque se pone en riesgo su supervivencia. El ciclo celular (entre división y división) es el tiempo de vida. El tiempo que toma la división es la mitosis (continuo y complejo). Se divide en fases:

1. Intefase.

Preparación para la división. La célula tiende a desespecializarse (para concentrar su capacidad y energía en la división). Se redondea (lo mas que se pueda), acumula mucha energía. Las cromátidas se copian completas así mismas para duplicar el material genético (con DNR).

2. Profase.

Los cromosomas se hacen aparentes. La membrana nuclear tiende a desaparecer, los centriolos (uno se divideee, dos quedan igual) emigran a los polos. Finalmente el centriolo se pega a la membrana.

3. Metafase.

Se forma el huso acromático (a partir del nucleolo y la carioteca) y se fija en los asteres. Se ponen los cromosomas en el centro celular (por pares). Hasta aquí, esto se llama placa ecuatorial o estrella madre. Los cromosomas se acomodan por parejas (por lo del material duplicado); así se duplica a sí mismo con material genético sencillo (así se tienen 92 cromosomas). El huso acromático se rompe por el centro y las fibrillas se tensan, jalando hacia un polo. Pasa un para en cada lado (se repite así con todos).

4. Anafase.

Se forma la estrella hija (una para cada célula) con los cromosomas en cada polo. Así se va formando el material cromosómico. Reaparecen la carioteca, el centriolo (al desaparecer el aster); se hacen visible los nucleolos y el centriolo comienza a moverse al núcleo.

5. Telefase.

Se reconstruye el núcleo. Se empieza a condensar el protoplasma y se empiezan a tomar los organelos. Así se formaran 2 células hijas con propios centriolos, membranas, organelos, etc.

Meiosis.


La consecuencia de la meiosis son gametos con ½ contenido (de 46 cromosomas tendremos 23 cromosomas). Se forman 4 por 2 divisiones.

1ª división meiotica.


De 1 célula de 46 cromosomas quedan 2 de 23.


En la mismas fases de la mitosis:

1. Intefase.

Preparación para la división. La célula tiende a desespecializarse (para concentrar su capacidad y energía en la división). Se redondea (lo mas que se pueda), acumula mucha energía. Las cromátidas se copian completas así mismas para duplicar el material genético (con DNR).

2. Profase.

Los cromosomas se hacen aparentes. La membrana nuclear tiende a desaparecer, los centriolos (uno se divideee, dos quedan igual) emigran a los polos. Finalmente el centriolo se pega a la membrana.

3. Metafase.

Hay 46 cromosomas en la estrella madre. Las parejas de cromosomas forman quiasmas y se tocan (conectan), según el largo de los brazos y al azar.

Así se intercambian un pedazo de cromosomas (entrecruzamiento o crossing-over). Intercambio de línea paterna con materna (personalización del contenido genético)(nos hace únicos. Después se separan los cromosomas. Cuando el huso acromático se rompe, jala 1 cromosoma a cada polo (no el par). Quedan 23 cromosomas en cada célula.

2ª división meiotica.

1. Intefase.

No se da.

2. Profase.

Los cromosomas se hacen aparentes. La membrana nuclear tiende a desaparecer, los centriolos (uno se divideee, dos quedan igual) emigran a los polos. Finalmente el centriolo se pega a la membrana.

3. Metafase.

Se forma el huso acromático (a partir del nucleolo y la carioteca) y se fija en los asteres. Se ponen los cromosomas en el centro celular (por pares). Hasta aquí, esto se llama placa ecuatorial o estrella madre. Los cromosomas se acomodan por parejas (por lo del material duplicado); así se duplica a sí mismo con material genético sencillo (así se tienen 92 cromosomas). El huso acromático se rompe por el centro y las fibrillas se tensan, jalando hacia un polo. Pasa un para en cada lado (se repite así con todos).

4. Anafase.

Se forma la estrella hija (una para cada célula) con los cromosomas en cada polo. Así se va formando el material cromosómico. Reaparecen la carioteca, el centriolo (al desaparecer el aster); se hacen visible los nucleolos y el centriolo comienza a moverse al núcleo.

5. Telefase.

Se reconstruye el núcleo. Se empieza a condensar el protoplasma y se empiezan a tomar los organelos. Así se formaran 2 células hijas con propios centriolos, membranas, organelos, etc.

(De una célula se forman 4 con mezcla de contenido genètico).

GAMETOGENESIS.

Gametos: células sexuales con medio contenido genético combinado. Sirven para la reproducción de la especie. Se forman por la gametogénesis.

Gametogénesis: formación de gametos

· Espermatogénesis

· Ovogénesis

Espermatogénesis: forman los espermatozoides. Ocurre en el tejido germinativo de los testículos. Los testículos se forman por series de tubos conectados por canales concéntricos que tienen hacia el centro del tejido germinativo (células de menor a mayor evolución), empieza aproximadamente entre los 15 y 17 años en el joven y se tiene toda la vida (dependiendo de la actividad sexual):
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Ovogénesis: forma el gameto femenino (óvulo), de 23 cromosomas. Su tiempo de vida es de 72 horas y se forma en el tejido germinativo del ovario. Se inicia su producción entre los 12 y 13 años y termina entre los 45 y 55.


Los ovarios se forman por tejido granular. Cuando el óvulo sale, se rompe la pared para liberarlo y es conducido por las trompas.
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Morfología de los Gametos.


Al encuentro del espermatozoide con el óvulo se le llama fecundación, que puede ser de 2 tipos: la interna (dentro del cuerpo de la hembra) o externa (fuera de él). El resultado es un huevo y hay 3 tipos de desarrollo de esos huevos: en organismos que los depositan en el exterior (ovíparos); los que se desarrollan dentro del cuerpo pero sin relación con la madre (ovoviviparos); los que se desarrollan dentro de la madre (viviparos). De este tipo se dividen en prototerias (sin desarrollo completo en la placenta) y euterias (con una placenta desarrollada).

Fecundación.

· Externa: como las ranas, en la que no se da un verdadero coito (fecundan fuera de la hembra.

· Interna: como en los mamiferos.

Tipos de huevos.


Según la cantidad de vitelo (sustancia de reserva).

1. Alécitos: casi no tienen vitelo y el que tienen lo distribuyen homogéneamente. Mamíferos, en general.

2. Isolécitos: con mayor cantidad de vitelo distribuído homogéneamente. Peces, Bastraceos y algunos insectos.

3. Telolécitos: con mas vitelo solo en un lugar. Aves, reptiles.

4. Centrolécitos: con vitelo abundante y central. Insectos y algunos peces.

PRIMEROS PLANOS DE DIVISION EN MAMIFEROS.


Al momento de fecundación, al huevo se le forma un engrosamiento (forma pelúsida). Los pronúcleos se funden como 1 de 46. Empieza el proceso de división en el 1er. Tercio de la trompa de falopio.


Divisiones por mitosis: Isoleatos con divisiones totales


En el caso de los humanos, con el vitelo repartido, es posible la división total.


1ª división: longitudinal (polo a polo). Los blastomeros quedan pegados, sino se hacen gametos.
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2ª división: longitudinal (perpendicular a la 1ª ). 4 blastomeros.
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3ª división: ecuatorial. 8 blastomeros.

[image: image13.png]blastula




Las siguientes se van intercalando, una longitudinal y una ecuatorial hasta formarse una morula ( a 72 hrs.), muchas células contenidas en un espacio que no ha crecido. Se organizan en 2 capas, una externa, la 1ª capa blastodermica/ectodermo), la interna (endodermo), la 2ª capa blastodemica y el blastocele (celoma). A esto se le llama BLASTULACION.

A este proceso no hay crecimiento y dura entre 72 y 78 horas.

GASTRULACION.
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(De Blástula a Gastrula). Una zona de la blástula se invagina, formándose una herradura.
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Las células del ectodermo empiezan a crecer por lo que se da un crecimiento y se forma una 3ª capa.

NEURULACIÓN 

( De Gastrula a Neurula). En el 1er. Tercio de la gastrula se forman 3 proyecciones:  prosencéfalo, mesencéfalo y telencéfalo, que formarán el encéfalo y el sistema nervioso central.

Se forma una línea neuronal que hacen la médula, protegida por la columna y se formarán las somitas (que harán las vértebras). En el 2º tercio se forma un tudo endodermico (hecho de células pulsantes), que se doblará 2 veces y, con el pericardio, se hace el corazón. También empiezan a formarse las pulmones y las vísceras, etc.

El ectodermo forma el sistema nervioso, encénfalo y médula, nervios, conexiones y plexos nerviosos. También las envolturas externas del cuerpo: pile y derivados dérmicos (orejas, párpados, uñas, pestañas, vello y pelo). De ahí se formarán unos pliegues llamados áreas branquiales, y de ellos se harán: paladar blando, la campanilla, la epiglotis, el oido medio, oido interno, conductos semicirculares, parte de la oreja, los labios.

El mesodermo da origen a todas las membranas internas, el sistema endócrino (glándulas), el sistema visceral (nutricional) y el pulmonar (respiratorio), la fibra muscular lisa y el corazón.

Del endodermo nace la fibra muscular estriada, el sistema cardiovascular, cartílagos, tendones, esqueleto.

Membranas extraembrionarias.


Todos los auxiliares en el desarrollo del embrión que no forman parte de su cuerpo pero indispensables para la formación: placenta y el cordón umbilical.

Placenta: la envoltura mas externa del embrión, es un saco membranoso muy irrigado. Contiene una membrana interna por dentro de la cual se establece la relación con el interior, donde hay otra membrana: corion y amnios. El amnios contiene el líquido amniótico. El embrión establece la relación hacia la placenta a través del cordón umbilical.

Cordón Umbilical: Estructura de tejido conjuntivo que conecta al embrión con la placenta. Por dentro lleva arterias y venas.

Hugo Vergara 

hvergara@avantel.net






